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1η Άσκηση

Δίνονται οι συναρτήσεις f, g όπου  
2x , x 0

f x
x 2, x 0

  
 
  

και η

γραφική παράσταση της g φαίνεται στο διπλανό σχήμα.
α) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της f και να βρείτε το

σύνολο τιμών της.
β) Να βρείτε γραφικά το πλήθος των λύσεων της εξίσωσης
   f x g x .

γ) Να ορίσετε τη συνάρτηση f g θεωρώντας γνωστή τη g και
στη συνέχεια να λύσετε γραφικά την ανίσωση
    f g x 10 g x  .

δ) Να βρείτε τη συνάρτηση    h x f x  .
ε) Να μελετήσετε ως προς τη μονοτονία τη συνάρτηση f f .
στ) Να λύσετε την ανίσωση   f g x 4   .

Λύση
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α) Για x 0 η fC είναι τμήμα παραβολής και για x 0 είναι
ημιευθεία.
Για x 0 είναι  f 0 2 και για x 1 είναι  f 1 1 , οπότε η

ημιευθεία έχει αρχή το σημείο  0,2 και διέρχεται από το σημείο

 1,1 . Από το σχήμα παρατηρούμε ότι για x 0 είναι  f x 0

και για x 0 είναι  f x 2 , οπότε το σύνολο τιμών της f είναι το

   f A ,2  .

β) Τοποθετούμε τις f gC , C στο ίδιο σύστημα αξόνων.

Παρατηρούμε ότι οι f gC , C έχουν ένα μόνο κοινό σημείο, οπότε η εξίσωση έχει ακριβώς μια ρίζα.

γ) Από το σχήμα προκύπτει ότι  g x 0 για κάθε x 1 .

Για να ορίζεται η f g πρέπει gx D και   fg x D . Επειδή όμως  g x 0 , για να είναι   fg x D

πρέπει  f x x 2, x 0    . Άρα
   

g

f

x D x 1
g x 0 ισχύειg x D

      
, άρα  f gD 1,  και

    f g x g x 2   .

            f g x 10 g x g x 2 10 g x 12 2g x g x 6           (1)
Από τη γραφική παράσταση της g φαίνεται ότι η g είναι γνησίως αύξουσα και ότι διέρχεται από το

σημείο (3,6), δηλαδή  g 3 6 . Η (1) γίνεται:      
g

g x 6 g x g 3 x 3    
1

.

δ) Αν x 0 τότε x 0  οπότε    2 2f x x x      .

Αν x 0 τότε x 0  και    f x x 2 x 2       .

Τέλος για x 0 είναι  f 0 2 . Άρα  

2x , x 0
f x 2, x 0

x 2, x 0

 
  
  

ε) Αν x 0 τότε f1 οπότε για κάθε 1 2x x 0  είναι

   
 

       
f ,0

1 2 1 2f x f x 0 f f x f f x f f ,0


     
1

1

Αν x 0 τότε f2 και για κάθε  x 0,2 είναι  f x 0 ενώ για κάθε x 2 είναι  f x 0 .

Για κάθε 1 20 x x 2   είναι            
f

1 2 1 2f x f x 0 f f x f f x f f 0,2     
2

1 .
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Για κάθε 1 22 x x  είναι    
 

       
f ,0

1 2 1 20 f x f x f f x f f x f f 2,


     
1

2 .

στ) Επειδή  g x 0 , είναι  g x 0  για κάθε x 1 , άρα     2f g x g x   . Τότε:

      
 

     
g x 0 g

2 2f g x 4 g x 4 g x 4 g x 2 g x g 2 x 2


              
1
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